

阅读下面的文章，回答问题。

雨中的军礼

新华社武汉10月26日电（记者 冯国栋）

①26日黄昏，在淅淅沥沥的雨中，武汉汉阳沙滩排球场结束了军运会期间的最后一场比赛。但是，现场观众几乎没有人离去。人们静静地守在雨中，默默地等待着五星红旗冉冉升起的那一刻。

②当天下午的女子沙滩排球决赛，由中国选手王凡/夏欣怡迎战巴西队利马/塔莉塔组合。

③对手是一对配合默契、经验丰富的组合。此前，在22日的预赛中，这对巴西组合就以2：0的比分击败了中国队的赵慧敏/蒋莉。

④这是一场激动人心的比赛——没有期待中的晴空万里，但现场是火热的，观众的心情是澎湃的。

⑤上半场，两位中国女将登场后，现场气氛立刻被点燃，所有的观众现场起立为她们鼓掌。每当中国队打出漂亮进攻，或阻挡对方一次惊险的进攻，观众总是报以最大声的欢呼和喝彩。坐在记者身边的一位小朋友声嘶力竭，喊得嗓子都哑了。

⑥这是一场一波三折的比赛——三个回合，两胜一负。

⑦第一回合的比赛中，双方在局点胶着对抗，中国队最终两分险胜。第二回合较量中，巴西队逐渐摸清了中国队的进攻方式，在默契配合下扳回一局。最终中国队在决胜局以15：9胜出，摘得女子沙滩排球桂冠。

⑧这也是一场充满友谊、有“温度”的比赛——观众为中国队的精彩发挥而鼓掌，为对手的不妥协而鼓掌。

⑨比赛中，巴西队员救球出现意外，倒在地上抱住脚踝，表情痛苦。现场的救护人员立即上前治疗。时间一分一秒地过去，此时，观众席中开始有人为巴西队员加油。接着人们大喊：“Brazil, Go Go Go!（巴西队，冲冲冲！）”看到受伤的对手从场地上顽强地站了起来，观众毫不吝啬地报以掌声。

⑩比赛结束后，现场媒体将两名中国队员团团围住。采访结束后，现场又被激动的志愿者围得水泄不通。志愿者们纷纷摘下帽子，希望得到冠军队员签名。

?此时，天色已黑，返程晚高峰即将来临。雨越下越大，但观众没有离去，静静地站在雨中，等待颁奖的那一刻。

?下午5点半左右，颁奖仪式开始。中国队等获得前三名的代表队走进颁奖现场，观众席顿时红旗摇动。银牌归属巴西队，铜牌被俄罗斯队获得。

当王凡/夏欣怡登上冠军领奖台时，现场响起了热烈的欢呼声和掌声，久久未平。

?下午5点45分左右，雄壮嘹亮的国歌在长江之畔响起。王凡/夏欣怡站在雨中，用军礼向国旗致敬，脸上已分不清是汗水还是泪水。

？“对手很强大，但我们不怕。在决胜局，我们说好了，不管对手怎么打，我们都会顽强努力地争取每一分。”王凡激动地说。

1. 文章以《雨中的军礼》为标题，有什么好处？
 2. 请用一句话概括新闻的主要内容。
 3. 文中画线的句子有什么作用？
 4. 文章运用了正面描写和侧面描写相结合的写法，请找出一处侧面描写，并分析其作用。
 5. 在这场比赛中，中巴双方的队员们都有值得我们学习的地方，你从他们身上学到了什么？

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案： 1. 突出比赛结束后运动员向国旗敬礼的感人场面，让标题更生动有画面感。 2. 在雨中，武汉军运会女子沙滩排球决赛中，中国队获冠军，观众和选手表现出体育精神与友谊。 3. 强调比赛的温暖氛围，体现了比赛中对对手的尊重和体育精神。 4. “坐在记者身边的一位小朋友声嘶力竭，喊得嗓子都哑了。”——通过侧面描写观众的热情，凸显比赛激烈和现场氛围。 5. 学到了顽强拼搏、尊重对手、团结协作、友谊和公平竞争的体育精神。

解析：

1. 标题《雨中的军礼》直接点出文章最感人的瞬间，让读者一目了然，增强新闻感染力。
2. 新闻概括要抓住时间、地点、事件主体和结果。文章描述比赛过程及结果，体现体育精神和观众热情。
3. 画线句子“这也是一场充满友谊、有‘温度’的比赛——观众为中国队的精彩发挥而鼓掌，为对手的不妥协而鼓掌。”用来突出文章主题——比赛不仅是竞技，也是友谊与尊重的体现。
4. 侧面描写通过描写小朋友喊得嗓子都哑了来反映比赛紧张激烈、观众投入，从侧面增强文章生动性。
5. 从中巴双方队员身上可学习到：中国队顽强拼搏，中巴队员不轻言放弃，体现体育精神和团队精神，同时尊重对手、维护公平。注意体现价值观和精神层面。

考点总结： 新闻概括/主题把握/描写分析/体育精神